

2019~2020 学年第一学期高二年级阶段性测评

语文试卷

(考试时间:上午8:00—10:00)

说明:本试卷为闭卷笔答,答题时间120分钟,满分100分。

题号	一	二	三	四	总分
得分					

注:将选择题的答案填到下面的答题栏内。

题号	1	2	3	4	7	8	9	11	15	16	17
答案											

一、现代文阅读(18分)

(一)论述类文本阅读(6分)

阅读下面的文字,完成1~3题。

人为什么要有道德?寻求利益与互利,是人们道德行为的最基本动因,是人类道德的客观基础。利益或互利虽然可以普遍解释人类一般道德行为和道德现象,却并不能解释人类道德现象和道德行为的全部。无论是在人类的道德生活史上,还是在我们现实的道德实践中,都可以发现大量的而非偶然或例外的非功利道德行为,它们并不是出自某种求利动机,甚至也不带有任何互利的目的。母亲哺育儿女的无私奉献和无条件的爱,人类对老弱病残的天然同情感,个体对某种价值理念或信念的绝对忠诚和无条件的道德奉献与道德牺牲,出自公益精神的无报酬社区服务,社会性义务劳动,都不是求利或互利的动机理论所能解释的道德现象。

为什么人类会做出这类无私无利的道德行为?“利益动机论”并不足以解释人类所有的道德行为和道德现象,人类的道德显然还有非功利或超功利的根源,这一根源在于人性。中外伦理学史上有过各种不同的人性理论,但归结起来无外乎性善、性恶、性无善无恶、性善恶混说四种类型。不管是哪一种类型或观点的人性理论,实际上都内含了人性与道德的相关性,所谓或“善”或“恶”、或“无善无恶”、或“有善有恶”道德言说。总体上,西方伦理学家对人性大都采取了比较消极的理解。与之相比,中国传统伦理学对人性的看法总体上较为积极,虽然也出现了先秦荀子及以后的韩非子等人的“性恶论”,道家的“性无善恶说”,韩愈、李翱的“性善恶混说”等等不同人性观,但以儒家主流为代表的传统伦理学基本上是持性善论的,这其中尤以孟子为最。传统儒家伦理的性善论出于对人的美德伦理的高度关切,设定人性善良,通过既定严格的人伦秩序,以积极担负自身所承诺的人伦角色为基点,尽力实现其善良人性的道德潜能,把自我的身心提升到最高的境界。孟子云:“人皆有四端。”曰:“恻隐

之心,仁之端也;羞恶之心,义之端也;辞让之心,礼之端也;是非之心,智之端也。……凡有四端于我者,知皆扩而充之矣,若火之始然,泉之始达。”“四端”乃人性善之种子,若人尽心养性,既能秉持人伦物理,又能存心养气,砺精磨炼,终究可以养成“浩然之气”,成为顶天立地的仁义“大丈夫”。

在孟子等性善论者的道德推理逻辑中,人性本善的预设是绝对必要的,人若无善性之“端”,将难以解释人如何达至道德仁义和圣贤境界。设定人性本善的另一个强有力的理由是,中国传统伦理、特别是孔孟儒家大都坚持一种彻底的自律型美德伦理,即作为道德主体的人,性存善端,心存道德,行之有德,成就道德。

(摘编自《人为什么要有道德》)

- 下列关于原文内容的理解和分析,不正确的一项是(2分)
 - 利益和互利是人类道德行为和现象的客观基础。因而,人的道德行为源于人们追求利益和互利的动机。
 - 利益和互利可以解释人类一般的道德行为和现象,对非功利或超功利道德行为和现象是无法解释的。
 - 孟子认为每个人都有仁、义、礼、智这四种开端。若执持人伦,存心养气不断磨砺,终可成为“大丈夫”。
 - 传统儒家学者的代表孟子认为,凡持有“四端”者,懂得扩大并充实它们,“四端”就像火燃起和泉水涌出一样不可遏止。
- 下列对原文论证的相关分析,不正确的一项是(2分)
 - 文章重点从非功利的角度出发,论证了“人为什么要有道德”,并给予了较为客观详尽的解答。
 - 文章首段列举了非功利道德的诸多行为,意在引出本文论述的重点:人的无私无利的道德行为源自人性。
 - 文章将西方伦理学和中国传统伦理学对于人性的理解做了详尽对比,以突出中国传统伦理学的意义。
 - 文章末段运用假设论证、举例论证的方法,从两个方面阐述了人性本善的预设是绝对必要的。
- 根据原文内容,下列说法不正确的一项是(2分)
 - 利益和互利不能完全解释人类所有的道德行为和道德现象,从而有必要探究人有道德的另一个源起。
 - 方志敏、江竹筠等无数共产党人为新中国的成立殒身不恤是个人对信念绝对忠诚的体现,是超功利道德行为。
 - 中国传统伦理学对人性的看法虽有不同,但总体上是积极的,基本持性善论的观点,这与西方伦理学的认识有所区别。
 - “人皆可以为尧舜”,用孟子的性善论的道德逻辑推理来看,如果人有善性之“端”,就可以成为圣贤。

(二)文学类文本阅读(12分)

空船

田洪波

接近天黑的时候,柴爷才把船划回岸边。柴爷并没急于下船,而是坐在船艙上,与远处木架上的鱼鹰宝儿对视良久,然后摸出一只烟,连着叹息声一起默默吸进呼出……

柴爷打小就在溪江上风里来雨里去,与鱼打了大半辈子交道,和鱼鹰朝夕相处也有很多年头了。与鱼儿满仓的日子比,现在每天在溪江上打到的鱼能填饱他和鱼鹰的肚子就不错了。

老伴早些年就撒手西归了,现在这个所谓的家,就只有他和鱼鹰宝儿。宝儿跟了他有十几年了,第一次见到它柴爷就认准了它。早先,柴爷最辉煌时养了近30只鱼鹰,为此还和旺才他们比试过鱼鹰。可是,那样的日子已经一去不复返了。早些天,在镇上做生意的儿子找人,把鱼鹰悉数给卖了。若不是柴爷誓死护着宝儿不放,恐怕这会儿就只有他一个人面对江水了。

想起儿子决绝的样子,柴爷就会觉得胸口痛,觉得自己很失败。渔民的儿子会不通晓打鱼?会由着他的性子每天都到镇里闲逛?会让他做起与打鱼八竿子也够不到的所谓买卖?说一千道一万,究其根由还是自己重男轻女,常想着祖上留下这条根是不容易的。也许,他不吃打鱼这口饭,会闯出另一番天地呢!事实上也正是这样,儿子的生意做得很活泛,没几年就腰缠万贯了。儿子几次三番动员柴爷上岸享清福,只要柴爷一提鱼,立马瞪眼。我当年要是跟你打鱼,这会儿就得喝西北风去!

柴爷想着也许会是这样,可离开了鱼我能干什么?

儿子不屑的表情说,你也不看看现在的溪江,污染多严重!谁还傻呵呵地干捧着这碗饭?

实际上柴爷也懒得和儿子说详细,岸上还有七八个老伙计没走呢,他们也恋着溪江的一切,恋着这个最后的家呢。儿子不见得能理解,虽然日子过得不富裕,可在船上住着,这心里就踏实。

也是那天该着出事,有几天宝儿没吃饱肚子了,柴爷就上镇里给它买鱼吃。柴爷只顾低头拣鱼了,没想到就撞上同样到市场闲逛的儿子,儿子的脸当时气得铁青。儿子说,你一天都挣不到二十块钱,却要花三十多块钱买鱼给鱼鹰吃,你不是有病吗?渔民打不到鱼,要自己掏腰包买鱼吃,你不是病得不轻吗?!

就是在那次之后,儿子似乎下定了让柴爷上岸的决心。他找来鱼贩子买走柴爷的鱼鹰,又买了一幢二层小楼招呼柴爷住。

柴爷开始掰指头算日子,儿子那边越催促火气越大,弄得柴爷感觉气都喘不匀了。有几个夜晚,他与老伙计们长谈,宝儿就站在船艙上。说着说着,柴爷用手去摸宝儿,泪就不自觉流了下来。

天完全黑下来的时候,柴爷去了一个老伙计家,回来时,脚步有些沉重。他掀起一块帘子看了看,里面是一块重约两斤的猪肉,叹息着又盖上了。宝儿默默看着他,不时歪头思索一下。柴爷想控制眼泪,可那泪还是不由自主地流下来了。柴爷看着宝儿,当年我可是一眼就

相中了你啊!你那时太瘦小了,简直像只小麻雀。不过,抓鱼你真是一把好手,你那些伙伴没有一个能赶上你的。那年和旺才他们比赛,你也真给我长脸,硬是把他们的鱼鹰比下去了。可惜,现在的日子不好过了……

宝儿大大的眼睛暖着柴爷,柴爷哭得肩膀一耸一耸的。然后狠狠抹了一把脸,淌过江水,提起宝儿,用一根绳子绑了它的颈,倒提着走出船艙。柴爷又带上酒,一路向西走去。那里是一片深滩,有个老伙计已经在那里等着他了。两人相见并不出声,只会意地看一眼。柴爷盯视宝儿几眼,咬咬牙,打开酒,自己先灌了几口,然后扒开宝儿的嘴把酒灌了下去。宝儿挣扎着,柴爷又把刹好的猪肉往它嘴里塞,柴爷的手始终抖动着。慢慢地,宝儿不挣扎了,眼睛一点点闭上。

老伙计提着灯走了,其实他想陪柴爷坐坐,但柴爷拒绝了。柴爷说他想一个人呆会儿。等着老伙计走远了,柴爷又颤抖着从衣袋里摸出一个小酒瓶来。

江水悠悠,似乎映照着柴爷的心事。他把天看了又看,心里悲怆地喊出声:宝儿!

4. 下列对小说相关内容和艺术特色的分析鉴赏,不正确的一项是(2分)

- A. 岸上还有七八个老伙计因为恋着溪江的一切,恋着这个最后的家也没有走,他们和柴爷共同构成了极力留住过去的溪江老渔夫们的群像。
- B. 文中多处运用对比,如面对鱼鹰柴爷和儿子迥异的态度,柴爷过去辉煌的捕鱼生活和现在的落寞等,以表现柴爷在现实中遭遇的无奈。
- C. 柴爷掀起帘子看了看那块重约两斤的猪肉又叹息着盖上,这一处细节描写凸显了柴爷无鱼可捕后窘迫生活的无奈和心酸,令人心生同情。
- D. 柴爷亲手杀死鱼鹰是柴爷与现实的隔阂无法消融的结果,这样的悲剧结尾带给人强烈的反思和震撼,使小说具有了穿透人心的悲剧美。

5. 请结合文章内容,赏析小说题目的深深刻意蕴。(4分)

6. 文章以柴爷杀死鱼鹰的悲剧作结,请你探究造成柴爷悲剧的原因。(6分)

张 封 线 内 不 要 答 题



二、古代诗文阅读(32分)

(一)文言文阅读(15分)

阅读下面的文言文,完成7~10题。

李斯者,楚上蔡人也。从荀卿学帝王之术。学已成,度楚王不足事,而六国皆弱,无可为建功者,欲西入秦。至秦,会庄襄王卒,李斯乃求为秦相文信吕不韦舍人。不韦贤之,任以为郎。李斯因此得说,说秦王曰:“夫以秦之强,大王之贤,足以灭诸侯成帝业,为天下一统,此万世之一时也。今怠而不急就,诸侯复强,相聚约从,虽有黄帝之贤,不能并也。”秦王乃拜斯为长史,听其计,其后,斯官至廷尉。二十余年,竟并天下,尊主为皇帝,以斯为丞相。始皇三十四年,置酒咸阳宫,博士仆射周青臣等颂称始皇威德。齐人淳于越进谏曰:“事不师古而能长久者,非所闻也。”丞相乃上书曰:“古者天下散乱莫能相一是以诸侯并作语皆道古以害今饰虚言以乱实人善其所私学以非上所建立。臣请诸有文学《诗》《书》百家语者,蠲除去之。令到满三十日弗去,黥为城旦。”始皇可其议,收去《诗》《书》百家之语以愚百姓,使天下无以古非今。明法度,定律令,皆以始皇起。同文书,治离宫别馆,周遍天下。明年,又巡狩,外攘四夷,斯皆有力焉。始皇三十七年十月,行出游会稽,并海上,北抵琅邪。少子胡亥爱,请从,上许之。余子莫从。其年七月,始皇帝至沙丘,病甚,崩。独子胡亥、丞相李斯、赵高及幸宦者五六人知始皇崩,余群臣皆莫知也。高欲立子胡亥为太子,与斯曰:“君听臣之计,即长有封侯,世世称孤,今释此而不从,祸及子孙。”斯乃仰天而叹,垂泪太息曰:“嗟乎!独遭乱世,既以不能死,安托命哉!”于是斯乃听高。太子立为二世皇帝,法令诛罚日益刻深,又作阿房之宫,赋敛愈重,戍徭无已。李斯数欲请间谏,二世不许,并责问李斯。李斯恐惧,重爵禄,不知所出,乃阿二世意,上书欲求容。其后,二世乃使高案丞相狱,治罪,责斯与子由谋反状,皆收捕宗族宾客。二世二年七月,具斯五刑,论腰斩咸阳市。斯出狱,与其中子俱执,顾谓其中子曰:“吾欲与若复牵黄犬俱出上蔡东门逐狡兔,岂可得乎!”遂父子相哭,而夷三族。

(节选自《史记·李斯列传》)

7. 下列对文中画波浪线部分的断句,正确的一项是(2分)

- A. 古者天下散乱 / 莫能相一 / 是以诸侯并作语 / 皆道古以害今 / 饰虚言以乱实 / 人善其所私学 / 以非上所建立 /
- B. 古者天下散乱 / 莫能相一 / 是以诸侯并作 / 语皆道古以害今 / 饰虚言以乱实 / 人善其所私学 / 以非上所建立 /
- C. 古者天下散乱 / 莫能相一 / 是以诸侯并作语 / 皆道古以害今 / 饰虚言以乱实 / 人善其所私学 / 以非上所建立 /
- D. 古者天下散乱 / 莫能相一 / 是以诸侯并作 / 语皆道古以害今 / 饰虚言以乱实 / 人善其所私学 / 以非上所建立 /

8. 下列对文中加点词语相关内容的解说,不正确的一项是(2分)

- A. 博士,古代负责教学的一种官名。秦汉已有,负责政事及礼仪,汉武帝后专掌经学传授,晋以后一般都设在太学或国子监中。
- B. 《诗》《书》皆为儒家经典。《诗》,即《诗经》,我国第一部诗歌总集;《书》,即《尚书》,是现存最早的关于上古时典章文献的汇编。
- C. 黥,即墨刑,其法是以刀刻凿人面(体),再用墨涂在刀伤创口上,使其永不褪色;文后的“城旦”,也是刑名,即判处四年筑城劳役。
- D. 十月,秦始皇统一六国后以十月为正月,后一直沿用,并完善为我们当今使用的夏历(即农历),所以文中十月在前,七月在后。

9. 下列对原文有关内容的概括和分析,不正确的一项是(2分)

- A. 李斯善于把握机遇。他分析时局,选择入关事秦国,借机游说秦王抓住时机去实现天下一统的大业。
- B. 李斯具有开国之功。他运筹帷幄,居功至伟。对内修明法制,制定律令,统一文字,对外平定少数民族,他都尽力而为。
- C. 李斯无奈趋从权势。赵高对李斯威胁利诱,李斯为利屈服;后李斯又遭二世责问,很是害怕,因此顺从了赵高的心意。
- D. 李斯最终结局悲惨。他听信赵高的邪说,立少子胡亥,后以谋反罪被腰斩,累及三族,最终李斯有所醒悟。

10. 把下列句子翻译成现代汉语。(9分)

(1) 今怠而不急就,诸侯复强,相聚约从,虽有黄帝之贤,不能并也。(3分)

(2) 二世乃使高案丞相狱,治罪,责斯与子由谋反状,皆收捕宗族宾客。(3分)

(3) 行年四岁,舅夺母志。祖母刘悯臣孤弱,躬亲抚养。(《陈情表》)(3分)

(二)古代诗歌阅读(8分)

阅读下面这首宋词,完成11~12题。

鹧鸪天

辛弃疾

有客慨然谈功名,因追念少年时事,戏作。

壮岁旌旗拥万夫,锦襜突骑渡江初。燕兵夜娖银胡觥,汉箭朝飞金仆姑。

追往事,叹今吾,春风不染白髭须。却将万字平戎策,换得东家种树书。

注:①襜:战袍。②娖:整理。③银胡觥:银色或镶银的箭袋。④金仆姑:箭名。

11. 下列对这首词的赏析,不正确的一项是(2分)

- A. 这首词为作者失意闲居时所作,小序中虽称“戏作”,但通篇调短情长,言简意深。
- B. 前四句写军容之盛和战斗情景,主要从旌旗、军装、自然环境中加以衬托,极富感染力。
- C. “白髭须”和上片的“壮岁”相对照,写须发在春风中不能由白变黑,感叹韶华易逝。
- D. 最后两句与陆游的“骏马宝刀俱一梦,夕阳闲和饭牛歌”意境相近,是反语和自嘲。

12. 后人评论此词,认为它是一篇简括而形象化的稼轩自传,感情沉郁深厚,请结合诗词做简要分析。(6分)

(三)名著阅读(4分)

13. 阅读下面《三国演义》中的选段,请回答:“操与帝”在进行什么活动?这段文字体现了玄德怎样的性格?(4分)

围场已罢,宴于许田。宴毕,驾回许都。众人各自归歇。云长问玄德曰:“操贼欺君罔上,我欲杀之,为国除害,兄何止我?”玄德曰:“投鼠忌器。操与帝相离只一马头,其心腹之人,周回相待。吾弟若逞一时之怒,轻有举动,倘事不成,有伤天子,罪反坐我等矣。”

(四)名篇名句默写(5分)

14. 补写出下列句子中的空缺部分。(5分)

- (1) _____, 鸟倦飞而知还。(《归去来兮辞》)
- (2)《逍遥游》中表明能够分清自我与外界的区别,辨清荣誉与耻辱的界限的句子是: _____, _____。
- (3)《白雪歌送武判官归京》中用“ _____, _____”一句用春花喻冬雪,形象地写出了边塞风光。

三、语言文字运用(10分)

阅读下面的文字,完成 15~17 题。

青少年阶段是人生的“拔节孕穗期”,最需要精心引导和栽培,思政课就是落实立德树人根本任务的关键课程。一堂好的思政课,犹如读一本启迪心智的好书,让学生不但有真和善的升华,而且有道德的熏陶、知识的增益。可要把思政课讲到学生心坎上,让道理真正入耳入脑入心,必须推动思政课改革创新,不断增强其亲和力、针对性。()。在此基础上,多讲生动活泼的内容,寓道理于事例之中。因为许多事例本身就含有很深的哲理,耐人寻味,例子举了,道理也便在其中了。当然,所举事例要真实,切忌 _____、_____。一堂思政课,育人大舞台。只有内容上固本守正、方法上张弛有度、选材上贴合实际、形式上 _____,思政课才能 _____,最终达到立德树人的教育目的。

15. 依次填入文中横线上的词语,最恰当的一项是(2分)

- A. 道听途说 捕风捉影 因地制宜 不孚众望
- B. 无稽之谈 浮光掠影 因势利导 不孚众望
- C. 道听途说 捕风捉影 因地制宜 不负众望
- D. 无稽之谈 浮光掠影 因势利导 不负众望

16. 文中画横线的句子有语病,下列修改最恰当的一项是(2分)

- A. 一堂好的思政课,犹如读一本启迪心智的好书,不但让学生有知识的增益、道德的熏陶,而且有真和善的升华。
- B. 听一堂好的思政课,犹如读一本启迪心智的好书,学生不但有真和善的升华,而且有知识的增益、道德的熏陶。
- C. 一堂好的思政课,犹如一本启迪心智的好书,不但让学生有真和善的升华,而且有知识的增益、道德的熏陶。
- D. 一堂好的思政课,犹如一本启迪心智的好书,让学生不但有知识的增益、道德的熏陶,而且有真和善的升华。

17. 下列在文中括号内补写的语句,最恰当的一项是(2分)

- A. 增强亲和力,才能传递思政课的溫度;增强针对性,才能找准思政课的痛点。
- B. 增强亲和力,才能传递思政课的痛点;增强针对性,才能找准思政课的溫度。
- C. 增强针对性,才能找准思政课的痛点;增强亲和力,才能传递思政课的溫度。
- D. 增强针对性,才能找准思政课的溫度;增强亲和力,才能传递思政课的痛点。

18. 阅读下面的材料,根据要求作答。(4分)

2017 年底,一篇题目为《第一批“90 后”已经出家了》的文章介绍了现在年轻人的“佛系生活”方式。有人认为,“佛系”是一种随遇而安、平和洒脱的生活态度;有人认为,年轻人以“佛系”自嘲,体现的是一种消极的生活态度。你的看法呢?请就此展开思考,并从孔子、庄子、杜甫、陶渊明、苏轼、辛弃疾这几位历史人物的事迹中提炼一个论据,简洁有力地证明你的观点。论据 80 字左右。

(1)观点: _____

(2)论据: _____

四、写作(40分)

19. 阅读下面的材料,根据要求写作。(40分)

“我和我的祖国,一刻也不能分割。无论我走到哪里,都流出一首赞歌……”在新中国成立 70 周年的喜庆时刻,《我和我的祖国》这首歌唱响在神州大地的每一个角落。

作为一名青年学子,假如你打算参加学校组织的“讲中国故事、展青春风采、做时代英才”主题班会,请写一篇发言稿。

要求:自拟标题,自选角度,确定立意,不要套作,不得抄袭,不少于 800 字。

